تجویز انتقال منافع مورد اجاره 

مقدمه

تجویز انتقال منافع مورد اجاره یکی از دعوی مربوط به روابط موجر و مستاجر است که در ماده 19 قانون روابط موجر و مستاجر مصوب 56 مورد بحث قرار گرفته است. بر اساس ماده 10 قانون مرقوم ،مستاجر نمیتواندمنافع مورد اجاره را به طور کلی یا جزئی یا به نحو اشاعه به غیر انتقال دهد و یا واگذار نماید مگر اینکه کتبا این اختیار به او داده شده باشد. پس سکوت سند اجاره به مستاجر ،اجازه انتقال منافع مورد اجاره را به غیر نمیدهد و در صورت تمایل به انتقال باید در محاکم حقوقی،دعوی را با عنوان فوق طرح و اقامه نماید. چنانچه موجر پس از اقامه دعوی حق کسب و پیشه مستاجر را پرداخت کند دعوی خواهان مردود است و والا دادگاه حکم به تجویز انتقال منافع صادرمیکند .

ارکان دعوی:

الف) احراز مالکیت منافع خواهان به عنوان مستاجر:که با مدرک یا با شهادت شهود،توام با تصرف خواهان به عنوان مالکیت احراز میگردد.

ب)حق انتقال منافع در قرارداد اجاره سلب شده باشد و یا سکوت اختیار شده باشد ومالک نیز راضی به انتقال نگردد.

ج)خود داری موجر از پرداخت حق کسب و پیشه به جهت تخلیه عین مستاجره.

مراحل دادرسی:

دادگاه بعد از اولین جلسه دادرسی و استماع اظهارات طرفین،چنانچه خوانده یا مالک دفاع موثر یا دلیل محکمه پسند بر علت عدم رضایت خود بیان ننماید،با اعلام ختم دادرسی مبادرت به انشای رای می نماید.

نکات:

· چنانچه مستاجر بدون حق یا اختیار انتقال منافع یا حق سر قفلی و یا کسب و پیشه و تجارت، مکتسب خود را در اماکن تجاری به غیر انتقال دهد،از موجبات در خواست تخلیه از سوی موجر با پرداخت نصف ان حق خواهد بود.
· بعد از صدور حکم به تجویز انتقال منافع ،مستاجر حق دارد به هر طریق یا هرعنوان منافع مورد اجاره و سرقفلی ان را به دیگری واگذار کند.اعم از اینکه سند واگذاری به عنوان اجاره،صلح،وکالت یا هر عنوان دیگری باشد. ولی در هر حال،متصرف لاحق یعنی منتقل الیه مستاجر شناخته خواهد شد و بعد از انتقال به صورت سند اجاره و در مورد سرقفلی به صورت صلح واقع میشود.
«بنا به مراتب فوق،رسیدگی به دعوی تجویز انتقال سرقفلی،نیازمند یک جلسه رسیدگی است»
